УДК: 94

Евстратов Антон Геннадьевич, кандидат исторических наук, доцент, Российско-Армянский (Славянский) университет, институт гуманитарных наук, кафедра Всемирной истории и зарубежного регионоведения, г. Ереван, Армения, e-mail: info@rau.am

АРМЯНЕ КРЫМА СКВОЗЬ ВЕКА: ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПЕРЕМЕНЫ И ИСТОРИЧЕСКИЕ ПЕРЕПЕТИИ

Аннотация. Исследование посвящено армянской общине Крыма — неотъемлемой части этнической композиции полуострова, внесшей серьезный вклад в его экономическое, культурное, социальное и политической развития. Автор, отталкиваясь от общепринятой на данный момент периодизации истории крымских армян, дополняет ее некоторыми собственными корректирующими соображениями. История армянского присутствия в Крыму представлена на основе описательного метода, которому в ряде критических точек повествования сопутствует также аналитический подход.

Ключевые слова: армяне, Крым, христианство, Морская Армения, Армения

Evstratov Anton Gennadievich, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of Russian-Armenian (Slavic) University, Yerevan, Armenia

e-mail: info@rau.am

ARMENIANS OF CRIMEA THROUGH CENTURIES, POLITICAL CHANGES AND HISTORICAL CHANGES

Summary. The research is dedicated to the Armenian community of Crimea - an integral part of the ethnic composition of the peninsula, which has made a serious

ISSN: 2499-9911

contribution to its economic, cultural, social and political development. The author, starting from the currently generally accepted periodization of the history of the Crimean Armenians, supplements it with some of his own corrective considerations. The history of the Armenian presence in Crimea is presented on the basis of a descriptive method, which is also accompanied by an analytical approach at a number of critical points in the narrative.

Keywords: Armenians, Crimea, Christianity, Maritime Armenia, Armenia

Существует следующий вариант периодизации армянского присутствия в Крыму:

Византийский период с древнейших времен до XIII в.;

Генуэзско-татарский период с XIII в. до 1478 г.;

Турецко-татарский период с 1475 по 1778 гг.;

Российский период с 1778 по 1944 гг.;

Украинско-крымский период с 1989 по 2014 гг.;

Второй российский период – с 2014 по наши дни [2].

Вместе с тем, данный вариант имеет целый ряд изъянов, т.к. на наш взгляд имеет смысл делить российский период на периоды Российской империи и советский, а также специально выделять время белогвардейского владения полуостровом.

Несмотря на то, что в полном смысле этническим фактором в Крыму армяне стали примерно с XI столетия, что связано с падением Анийского царства и соответствующей переселенческой политикой византийских императоров, имеется множество более ранних свидетельств о наличии на территории полуострова армянского компонента. В частности, еще в I веке до н. э., в пору союза между Понтийским властителем Митридатом Евпатором и его зятем, царем Армении Тиграном Великим, Армянское царство оказало Понту помощь против Рима [4], и часть армянского контингента могла находиться в Крыму, который тогда был понтийской землей. Кроме того, в состав данного государства входила область Малая Армения, жители которой

также могли попадать на полуостров. В целом, учитывая значительное количество армян в Малой Азии и Причерноморье в эллинистические период, а также обширные торговые связи и миграции населения тогдашней ойкумены, не приходится сомневаться в том, что армяне в Крыму на рубеже двух эр однозначно присутствовали. Вместе с тем их количество вряд ли было значительным.

В последующем армяне селились уже в римском и византийском Крыму, который превратился в фему (область) Таврика. Представители данного этноса в целом играли огромное влияние в политике Византии. Три десятка ее императоров имели армянское происхождение, а двое из них, Юстиниан II (правил в 685–695, а затем в 705–711 гг.) и Вардан Филиппик (правивший в 711–713 гг.) даже завоевывали себе престол, действуя из Крыма, в частности, из города Херсонес.

В 988 году, в том же Херсонесе, по-русски называемом Корсунью, произошло венчание великого князя киевского и крестителя Руси Владимира с византийской принцессой Анной, также имевшей армянское происхождение.

Что же касается XI века, то с этого времени начинается значительное количественное присутствие армян на территории полуострова. Как мы отмечали выше, главной, хотя и не единственной причиной тому было падение Анийского царства, уничтоженного византийцами и турками-сельджуками. Вместе с тем, на территории самой Византии, в особенности в Малой Азии, проживало множество армян, которые зачастую императивно переселялись ее властями в Крым. XI-м же веком датируются и первые археологические и архитектурные памятники армянского присутствия в Крыму — в частности, могильная плита с надписью на армянском языке, вмонтированная в стену церкви XIV в., расположенной в городе Феодосия, несколько рукописей и развалин построек [8, с. 190].

Впоследствии, в середине XIII столетия, дополнительный импульс для переселения армян в Крым создали вторгшиеся на Армянское нагорье и Южный Кавказ монголы. Причем основной поток армянских беженцев хлынул

в Крым именно после их походов – уже в «генуэзский» период истории полуострова.

Главными местами проживания армянского населения в Крыму стали Каффа, Ак-Мечеть, Гезлев, Сурхат, Сугдея, Каразубасар. Более того, позже армяне основали на полуострове город Казарапат. Впрочем, настоящим центром армянского присутствия в Крыму стал город Феодосия, в те годы называвшийся Каффой. Согласно генуэзским источникам, из 70 тысяч населения этого крупного торгового и ремесленного центра, 43 — то есть 2/3, являлось армянами [1, с. 169]. Роль последних в торговой, ремесленной и культурной жизни Крыма в те годы была настолько велика, что его юговосточную часть генуэзцы называли и обозначали на картах как Морская Армения [5, с. 55]. Армяне занимали ведущие позиции в таких ремеслах, как кузнечное, гончарное, винодельное, строительное, оружейное, ювелирное, славились как искусные камнетесы. Вместе с тем и в сельское хозяйство региона вклад его армянского населения был огромен — в особенности в садоводство и виноградарство.

Армянские купцы в Крыму, пользуясь выгодным географическим положением и генуэзским покровительством, замкнули на себе торговые потоки между Европой и Ближним Востоком. Вместе с генуэзцами, армяне, называемые «гости-сурожане», торговали и с русскими княжествами; их торговые дворы имелись, в Москве и Новгороде [8, с. 190]. Экспортировали на Русь они в основном шелк, мыло, сахар, вино, пряности и ладан, а импортировали меха и некоторые северные товары: воск, мед и др.

Со вт. пол. XV столетия отношения Москвы и Крыма осложняются, и армяне начинают играть ключевую роль в их дипломатическом взаимодействии, выступая в качестве членов посольств и переводчиков. Не менее значимая, посредническая, роль была отведена армянским дипломатам и во взаимодействии Московского государства с турецкими чиновниками, в частности, с пашой Азова [3, с. 46].

После превращения Крымского ханства в вассальное по отношению к Османской империи образование, его покинули многие христиане. Армяне не стали среди них исключением, их численность уменьшилась на полуострове в разы. Многие из них ушли на территорию Речи Посполитой, во Львов, где образовали крупную и влиятельную общину. Другие мигрировали на Северный Кавказ, образовав субэтнос армяноадыгов (черкесохаев) [4]. Вместе с тем, уже в XVII столетии, на фоне относительного успокоения политической ситуации в Крыму с одной стороны и нового витка напряженности, связанной с османоперсидским противостоянием на территории исторической Армении, — с другой, армянское население вновь стало мигрировать в Крым со своей Родины. В 1736 году армянами и греками будет основан г. Армянский базар (Армянск). И все же численность армян уже никогда не достигнет доосманских показателей.

Как минимум, с начала XVIII столетия крымские армяне начинают постепенно склоняться к российской ориентации. Многие из них мигрируют в Россию, другие оказывают содействие воевавшей против турок русской армии. Уже в 1722 году на русскую службу переходит уроженец Каффы Петрос Гаспаров, в будущем — первый генерал-майор русской армии армянского происхождения.

При этом армянская диаспора и в вассальном по отношению к Константинополю Крымском ханстве будет занимать ведущие позиции в торговле, ремесле и ряде ключевых сельскохозяйственных промыслов. Об этом ошодох российские власти, которые воспользовались знали информацией после русско-турецкой войны 1768–1774 гг. Согласно Кючук-Кайнарджийскому мирному договору, завершившему это противостояние, Крым вновь обрел независимость, однако на его территории оперировали русские войска и агентура. В 1778 году российская императрица Екатерина II издала указ о переселении из Крыма в южнорусские регионы христианского населения – прежде всего, армян и греков. Данная мера решала сразу несколько задач – лишала Крымское ханство экономического могущества, ставила его в

зависимость от Российской империи, а также решала вопрос заселения недавно присоединенных к России территорий лояльным христианским населением. Проект был разработан генерал-фельдмаршалом Румянцевым, а его реализация возлагалась на генерала А.А. Прозоровского, которого затем сменил великий А.В. Суворов.

Последний развязал кипучую деятельность по переселению армян, греков и некоторых других христиан из Крыма, активно используя в этом агитацию христианского населения полуострова, взаимодействие с его духовенством и наиболее успешными купцами и предпринимателями. В итоге уже летом 1778 года практически все христиане Крыма изъявили готовность переселиться в Россию [6, с. 14]. Суворов же организовал и процесс переселения. В частности, имеются документы о предоставлении им переселенцам гужевого транспорта – как гражданского, так и ранее использованного военными частями и соединениями российской армии, налаживании их охраны и питания в пути, размещении на новых местах, предоставлении им квартир местным населением и т.д. [6, с. 15]. Цель данной инициативы была очевидна и для крымского хана и его сподвижников, которые пытались воспрепятствовать переселению армян и греков. В итоге российским войскам пришлось пресекать и такого рода попытки.

Впрочем, уже в 1783 году Крымское ханство было присоединено к Российской империи, и многие армяне стали возвращаться на полуостров. Более того, в 1805 году им было разрешено иметь свой магистрат [Там же.].

В XIX – нач. XX вв. численность крымских армян росла за счет беженцев из Османской империи, где стали постепенно поднимать голову идеологии панисламизма, пантуранизма, пантюркизма и турецкого национализма. На практике последние выражались в притеснениях армянского населения как с одной стороны – христианского, а с другой – нетурецкого. Наиболее явно эти притеснения были продемонстрированы в ходе нескольких раундов резни армян на территории османского государства. Наиболее страшными эпизодами такого рода стали «хамидийская резня» 90-х гг. XIX столетия и Геноцид армян

1915—1923 гг. Именно в эти годы численность армян в Крыму принципиально увеличилась. К примеру, если в конце XIX в. армянская диаспора Крыма состояла из 10 тысяч человек, то к 1919 г. — несмотря на голод, тяготы Первой мировой и Гражданской войн, она увеличилась до 16 тысяч [7].

Именно «российский» период истории армян Крыма подарил миру наибольшее число их великих представителей. Это и знаменитый маринист Иван Айвазовский, и его старший брат, архиепископ Новонахичевано-Бессарабский Гавриил, выдающийся полиглот и ученый, оставивший след и в исторической науке, а также в лингвистике. Это и один из основоположников армянской классической музыки Александр Спендияров, и художник Вардгес Суренянц. К великим крымским армянам «российского» периода нельзя не отнести и выдающегося математика Сергея Мергеляна, а также адмирала Лазаря Серебрякова. Последний внес огромный вклад в защиту Крыма и всего Черноморского побережья России в ходе Крымской войны и последующих строительных мероприятий, а также участвовал в строительстве ряда укреплений и населенных пунктов.

К 1921 году армян в Крыму стало чуть более 12 тысяч, а к 1944-му году их численность еще более уменьшилась – до 9919 человек [Там же]. Частично это связано с социально-экономическими успехами Советской Армении, куда добровольно переселялись многие армяне со всей территории Советского Союза.

В ходе Второй мировой войны армяне Крыма пережили депортацию. Насильственно перемещено было 11 тысяч из них. Именно поэтому условно именно 1944 год является концом «российского» периода истории крымских армян. Примечательно, однако, что освобождение Крыма от нацистов напрямую связано с усилиями армянского народа. 86-я стрелковая дивизия, известная как армянская, отбила у неприятеля Севастополь, Керчь, Карасубазар, Старый Крым.

Вместе с тем, уже в 1960-е гг. армянское население стало постепенно возвращаться на полуостров, хотя и не достигло там своей довоенной

численности. Даже в 1989 году численность армян в Крыму, согласно переписи, составляла лишь 2794 человек [Там же].

Именно в конце 80-х гг. XX столетия, на волне «Перестройки» и «Гласности», началось возрождение крымской армянской общины, появилось общество «Луйс», занимавшееся реставрацией историко-культурных памятников, организовывавшее культурные мероприятия в честь великих крымских армян – И. Айвазовского, А. Спендиарова и др. В 1990 году стала издаваться газета «Голубь Масиса», а с 1996-го – журнал «Сурб Хач» историко-культурной направленности [8, с. 192].

Значительно выросла и численность армянского населения Крыма — это произошло на фоне армянских погромов в Азербайджане, а также нагорно-карабахского конфликта. В 2001 году Всеукраинская перепись зафиксировала данный показатель на уровне 8,7 тысяч человек [Там же].

В 2014 году, при вхождении Крыма в состав России, армянская община полуострова поддержала данное направление. Многие армяне отличились в ходе противостояния с украинскими националистами с войсками, к счастью, не переросшего здесь в фазу открытых боестолкновений. Среди таковых — Армен «Самвел» Мартоян, который организовал 1-ю роту сводного полка ополчения Крыма, занявшую симферопольский аэропорт, куда хотел прибыть самолет с украинскими националистами.

Российская перепись 2021 года показывает увеличение численности крымских армян и за короткий «российский» период – их зафиксировано 9016 человек [7]. Примечательно и то, что именно в этот период была поставлена окончательная точка в реабилитации армян, равно как и представителей ряда других народов, выселенных из Крыма в 1944 г. Указ «О мерах по реабилитации армянского, болгарского, греческого, итальянского, крымскотатарского и немецкого народов и государственной поддержке их возрождения и развития» за номером 268 был подписан президентом РФ Владимиром Путиным 21 апреля 2014 г. [Там же].

ISSN: 2499-9911

Армянская община на протяжении веков была неотъемлемой частью исторического, культурного, экономического, этнического, а местами и политического развития Крымского полуострова. Несмотря на политические перемены и принадлежность Крыма разным государствам, господство на его территории различных народов, религий и культур, армяне, несмотря на свою относительно скромную численность, неизменно играли серьезную роль в самых разных сферах его жизни. Пережив ряд сложных и неоднозначных периодов, армянское присутствие в Крыму сохранилось, а численность армян на полуострове в последние годы увеличивается, что свидетельствует не только о возрождении общины, но и о позитивном характере происходящих в регионе в настоящее время социально-экономических и политических процессов, в которых армяне также, как и веками ранее, принимают самое активное участие.

Список использованных источников

- 1. Абрамян А.Г. Краткий очерк истории армянских переселенческих очагов. Т. 1. Ереван, 1964. 460 с.
- 2. Аванесова М. История армян в Крыму / М. Аванесова. Симферополь, 2008. URL: https://kaoluys.ru/istorija-armjan-v-krymu/?ysclid=lwwdhkhsg3107676856 (Дата обращения 01.06.2024).
 - 3. Агаян Ц.П. Россия в судьбах армян и Армении. М., 1994. 316 с.
- 4. Армяне Крыма: как и когда они появились, поддерживают Россию или Украину? Ереван, 2021. URL: https://dzen.ru/a/YIkXSDDmw20auqN2 (Дата обращения 01.06.2024).
- 5. Марр Н.Я. Батум, Ардаган, Карс исторический узел межнациональных отношений Кавказа. Петроград, 1922. 63 с.
- 6. Нерсисян М.Г. А.В. Суворов и русско-армянские отношения в 1770– 1780-х годах. Ереван: Айастан, 1981. 178 с.
- 7. Сукиасян С. Крымские армяне в истории России. Нижний Новгород, 2023. URL: https://nashasreda.ru/serob-sukiasyan-krymskie-armyane-v-istorii-rossii/?ysclid=lwwmpbbibl298375661 (Дата обращения 30.05.2024).

8. Тер-Саркисянц А.Е. Культурное наследие армян в Крыму / А.Е. Тер-Саркисянц // Армяне Юга России: история, культура, общее будущее: материалы III международной научной конференции, г. Ростов-на-Дону, 30–31 мая 2018 г. С. 189–193.